

ОТЗЫВ

Мудрика Анатолия Викторовича – члена-корреспондента РАО, доктора педагогических наук, профессора кафедры социальной педагогики и психологии факультета педагогики и психологии МПГУ –
на автореферат диссертации Красной Марии Андреевны
«Особенности гражданской социализации молодежи в современном обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 –
Социальная психология (психологические науки)

Диссертация Марии Андреевны Красной посвящена актуальной проблеме современной действительности: исследованию гражданской социализации молодежи. Актуальность данной темы обусловлена не только историческим изменением представлений об отношениях человека и общества, но также и современной социальной ситуацией развития. Настоящее время отличается стертой границей территориальных и культурных границ, в условиях глобализации изменяется позиция человека в окружающей действительности. По мнению автора, именно гражданская социализация выступает процессом, отражающим специфику конструируемых человеком отношений с конкретной окружающей реальностью, современным обществом.

В контексте данной проблематики свежей и интересной идеей автора является определение характеристики выборки диссертационного исследования: введение критерия наличия или отсутствия у индивида опыта взаимодействия с иной социальной средой, которой является общество со своими культурными, социально-экономическими, пространственно-территориальными особенностями. Кроме того, для сбора данных был выбран качественный метод – глубинное интервью, что позволило более детально рассмотреть затронутую проблематику. В то же время выбор метода тематического анализа как способа обработки полученных данных определяет гибкость и нелинейность анализа информации, что позволило выделить нестандартные взаимосвязи, сформулировать отличительные характеристики отношений человека с современным обществом.

Данный исследовательский подход позволил по-новому взглянуть на проблему гражданской социализации, сформулировать модель, измерения которой позволяют

определить ключевые тенденции отношений человека с современной ситуацией развития.

В целом выводы, сделанные соискателем, являются актуальными, позволяющими по-новому взглянуть на проблему гражданской социализации в современной реальности. Полученные диссертантом результаты обладают как очевидной теоретической, так и существенной практической значимостью.

Диссертационная работа Красной М.А. «Особенности гражданской социализации молодежи в современном обществе» представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, в ходе которого были получены актуальные результаты, имеющие как теоретическое, так и прикладное значение. По степени актуальности, новизны и практической значимости диссертации удовлетворяет всем требованиям к диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Член-корреспондент РАО,
профессор кафедры социальной педагогики и психологии
факультета педагогики и психологии МПГУ,
доктор педагогических наук

А.В. Мудрик

21 октября 2015 года

Адрес: 127051, город Москва,
Малый Сухаревский переулок, дом 6
Телефон: +7 (495) 607 41 57
E-mail: amudrik@yandex.ru

